



HERALDO de GERONA

Jueves
29 de agosto

PERIÓDICO INDEPENDIENTE DE AVISOS Y NOTICIAS

GUÍA DE GERONA en la cuarta página

DE INTERÉS Y ACTUALIDAD

Por tratarse de un asunto que consideramos de capital interés para nuestra provincia, ante cuyos intereses posponemos los de toda otra clase, y acerca del cual venimos llamando la atención de todas las personas, corporaciones y entidades de la provincia, con gusto reproducimos en lugar preferente de nuestra publicación la parte más interesante de la exposición que la sociedad Fomento de la Industria, Comercio y Propiedad, de Gerona, ha dirigido al ministro de hacienda.

Aplaudimos la actitud del Fomento y le ofrecemos, así como á cuantos en este asunto se propongan abogar por el bien general de la provincia de Gerona, la modesta pero decidida cooperación del HERALDO.

He aquí los párrafos más interesantes del documento á que nos referimos:

El artículo 263, apartado último, de las ordenanzas generales de aduanas, vino á crear por incidencia un registro de ganados de producción nacional, que debían llevar las alcaldías con intervención de la aduana del punto ó en su defecto con la del jefe del resguardo, siendo de gran trascendencia la creación de aquel registro, pues que para circular por la zona especial de vigilancia y fiscalización, establecida por el artículo 255 de las propias ordenanzas y ampliada por real decreto de 6 de agosto de 1889, debe el ganado de producción nacional ir provisto de *vendí*, expedido con referencia á dicho registro, incurriendo en el caso de circular sin él, en la responsabilidad establecida por el artículo 269 de las citadas ordenanzas.

En virtud de la ampliación de la zona de vigilancia que se hizo por real decreto de 6 de agosto de 1899 vino á ser comprendido en aquella todo el territorio de la provincia de Gerona y parte de la de Barcelona, afectando por tanto á esta ciudad.

Viene celebrándose en esta capital un mercado semanal de ganado (bovino y lanar) procedente todo de los pueblos vecinos y por el que se exige á sus dueños el correspondiente *vendí*, siendo objeto de aprehensión en el caso de no exhibirse.

La forma en que fueron creados aquellos registros por las ordenanzas de aduanas sin dar instrucción alguna para su establecimiento, dió por resultado que sean muchísimas las alcaldías que no lo tengan establecido y no pueden en su consecuencia expedir los *vendís* para la circulación, ocasionándose notables perjuicios á los dueños de ganados, que en su mayor parte son pequeños y pobres colonos, que conducen al mercado una ó dos cabezas de ganado cuando no les sirven ya para las faenas del campo.

De suerte pues que no existiendo el registro es natural que no se expidan los *vendís* y se ocasionen molestias y serios disgustos á los labradores que concurren al mercado.

La ley de 27 de marzo de 1900 ordenó la creación del registro fiscal de la propiedad para la inscripción de las fincas rústicas, edificios, solares y ganados existentes en cada término municipal y por real decreto de 6 de agosto de este año se dictan las instrucciones provisionales para el establecimiento del registro fiscal ocupándose el capítulo 3 del referente al de ganado.

Teniendo en cuenta, pues, que con este registro fiscal se vendría á tener conocimiento de la riqueza pecuaria existente en cada término municipal, sería de justicia que se suspendiera la necesidad de la presentación ó exhibición de *vendís* para el ganado de producción nacional hasta que funcionaría el nuevo registro el cual sería base segura para tener noticia exacta de la procedencia del ganado que circula por la zona de vigilancia.

Por estas consideraciones la nombrada asociación y en su representación los suscritos, respetuosamente á vuecencia

Suplican que entre tanto no se hallen terminados los trabajos agronómico-catastrales para la formación del registro fiscal de la riqueza rústica y pecuaria, suspenda la presentación del *vendí* para circular por la zona de vigilancia el ganado de producción nacional, ó conceder un plazo para el establecimiento de los registros creados por el artículo 263 de las ordenanzas de aduanas, dictando las reglas convenientes para el establecimiento de dichos registros suspendiendo durante aquel plazo la exhibición del *vendí*. Dada la justicia que entraña esta petición y los abusos que pueden originarse de continuar en esta forma los registros de ganado no dudan alcanzar de vuecencia la resolución que pretenden.

¡Oh, gentes cultas, dadas á liberales oficios, en medio de vuestra activa y laborante vida, acosados por el malestar, sujetos á mil formas de padecimientos, debidos al exceso de vuestro trabajo y á lo deleznable del sutil órgano de la inteligencia, que de continuo ejercitais; no envidieis al proletario, no exclameis «¡cuán dichosos mortales, que en medio de su fatigada vida se mantienen sanos y fuertes!» No lo digais por misericordia; antes que tal exclameis, visitadles, observadles, estudiad de cerca sus infinitas dolencias, ora en los hospitales, ora en los antros de sus desmanteladas é insalubres viviendas, quebrantados desvalidos, agotados no confundais la fuerza muscular con la verdadera fortaleza armónica; ellos levantan ó arrastran más quintales que vosotros; sí; pero sus entrañas están, más aún que las vuestras, heridas de muerte; y en las entrañas no en la musculatura ni en la osamenta es donde la naturaleza marca las probabilidades de vida de cada hombre.

JOSÉ DE LETAMENDI.

LA DIADEMA

(del libro «Cuentos rápidos»)

Está el coche... señora!—dijo la doncella. La señora dirigió una última mirada al espejo de su tocador y se dispuso á salir. En esto entró el marido. Un marido co-

mo hay pocos. Hace año y medio que se casó y ama todavía á su mujer.

Y ciertamente que ella es adorable. Hermosa, elegante, de claro entendimiento, de intachable virtud, de compasivo corazón. Tiene sólo un defecto: es vanidosa.

Por eso ha pasado cerca de dos horas delante del espejo mirando su traje de baile; componiendo sus lazos y flores.

Sobre todo, lo que no sabe dejar de admirar es la diadema de brillantes que chispea como una magnífica constelación entre sus negros cabellos... Dos meses hacía ya que la guardaba en su cofrecillo de joyas; se la regaló su esposo el día de su santo; desde entonces diariamente la saca del estuche; se la pone; la contempla con alegría y asombro; se la quita, y la vuelve á guardar; pero, al guardarla, dice:—¿Cuándo habrá un baile digno de que yo me ponga esta diadema?...

Y aquella noche se celebraba el baile en que la diadema debía ser objeto de la admiración y la envidia de las damas de Madrid.

Triunfante y orgullosa baja ya la escalera del magnífico edificio en cuyo piso principal habita, cuando se detiene, estremece, y le dice á su marido:—¿Oyes?

—Creo... sí, es la campanilla del Viático....

La campanilla suena ya más distintamente; la comitiva se detiene delante del portal; suena luego, junto al primer tramo de la escalera; el resplandor de las velas encendidas se mezcla extrañamente con los resplandores de las bombas del gas y se oye un murmullo como oraciones y los pasos lentos de una persona que al compás del rezo avanza y sube... Es el cura.—Es Dios.

La dama y el caballero se apartan á un lado y se arrodillan...

—¿Quién es el que muere?...—pregunta ella cuando pasa el portero.

—Señora,—dice éste,—hace dos noches encontré en la esquina de la calle una mujer, tendida sobre las lozas, como muerta. Una niña de siete años abrazaba el cuerpo de esta mujer, con llanto de desesperación... Me acerqué á ella, le pregunté— aunque harto decían sus harapos y sus semblantes.—No tenían casa en que vivir; ni pan que llevar á la boca; la madre estaba desmayada de pena y de hambre... Las recogí y las he dado una de las guardillas de la casa... pan y cuidados; pero han sido tardíos para la mujer... que morirá esta noche...

—¿Y nada me había V. dicho?...—

—El médico dijo que todo remedio sería inútil...

—¿Y como es no haberme avisado tampoco de que esta noche debía recibir á Dios esa desgraciada?...—

—¡Ah, señora! V. E. debía ir esta noche á un baile, y temí...

¡El baile! Ella casi lo había olvidado... ¡El baile!... ¡Es decir, su hermosura; su maravilloso traje; el estreno de su incomparable diadema; el triunfo más brillante de su vida cortésana!...

La última persona de la comitiva pasaba, subiendo, por delante de ella. Era un pobre andrajoso, que más que rezaba gruñía... En el tramo inferior, un lacayo, galoneado de oro, con el sombrero en la mano, esperaba.

—Subir... ó bajar?

Dió un suspiro... y dijo á su esposo:

—¡Subamos!

La guardilla era una habitación muy

propia para su destino anterior; guardar muebles desvencijados y esteras... Las esteras y los muebles habían sido retirados hacia los rincones, y en el resto de la pieza había una mala cama, una mesita y dos ó tres sillas, escogidas entre los trastos viejos... En la cama estaba la moribunda; una mujer que habría sido hermosa y que tal vez era joven. Junto á ella, de rodillas, con la cabeza oculta entre las manos y las manos sobre las ropas de la cama, estaba su hija... no se veían más que sus largos y dispersos cabellos rubios, su deshecho vestido y las destrozadas suelas de sus zapatos....

En la mesita había una taza desportillada, con una cuchara de palo dentro; un crucifijo, con peana; dos velas encendidas y dos vasos con dos ramitos de flores.

¡Se respiraba allí la tristeza intensísima que da el sentimiento de la miseria, la soledad y la muerte!

Al ruido de la gente que subía por la escalera la moribunda abrió los ojos y la niña volvió la cabeza... El rostro de la niña parecía una rosa; pero una rosa de té.

Cuando todos entraron y se formaron en la guardilla, y se arrodillaron, y avanzó el sacerdote, hubo un silencio profundo.

—¿Qué humildad, qué piedad, que temor, qué respeto!...

¡Más grandiosa pareció entonces aquella guardilla que el más grandioso palacio!

La moribunda se alzó, apoyada en los brazos de dos mujeres, para recibir el cuerpo divino. Animóse su rostro demacrado al recibirlo, y sus ojos se alzaron después al techo como si viese alguna figura celestial... Luego extendió las manos hacia su hija, que se arrojó dando un grito inexprésable en sus brazos...

La comitiva se componía de personas pobremente vestidas y con trajes oscuros; todos estaban arrodillados en cordón, delante de las esteras y los trastos viejos; todos quietos y tristes; solo allí tenían movimiento las llamaradas cárdenas de las velas, que chisporroteaban lamiendo los pábilos... pero junto á la puerta había un foco de luz espléndido... aquella señora, vestida de un traje de raso blanco, cuya dilatadísima tela descansaba sobre rotas y súcias baldosas... y aquella magnífica diadema que resplandecía sobre su bello rostro.

Su esposo, no de rodillas como ella, pero sí con devoción elegante, estaba detrás, la cabeza inclinada y el clac aplastado bajo el brazo.

Concluido el acto, la comitiva se dispuso á dejar la guardilla y se inició un movimiento de retirada.

Pero un incidente detuvo á la comitiva... La moribunda, después de haber llorado sobre la cabeza de su hija, había alzado el rostro y había lanzado enderredor una mirada de infinita amargura.

Ella moría y ella sería, pues, dichosa; pero aquel pedazo de sus entrañas quedaba en el mundo... Y ¿que es el mundo para quien ha vivido en la miseria y en el dolor, y muere de hambre?...—

Sus ojos vagaron por el fúnebre círculo de silenciosos espectadores; en este momento parecía iluminada por ese relámpago de lucidez con que aparece la muerte.

Sus ojos se fijaron en un foco de color y de luz; se fijaron en la dama. Quiso llamarla y no pudo... Entonces la llamó con los ojos y con la mano... La dama se acercó llorando. La moribunda la miró con ojos en que se veía extraña curiosidad.—Como

la mariposa debe mirar á la luz. Curiosidad, duda, esperanza, temor... esto decían sus miradas. Por un movimiento automático extendió sus manos hacia la dama y tocó la diadema. Después se volvió hacia su hija y la tocó también en la frente.

En la frente de la niña solo había inocencia y tristeza.

La pobre madre rompió á llorar...

Y después lloraron todos. Porque la dama se quitó la diadema y la puso sobre los cabellos de la niña, y la mostró á la madre así magníficamente engalanada.

La mendiga exhaló un gemido de placer y dobló la cabeza sobre la almohada, sonriente y tranquila.

Poco después la señora del cuarto principal entraba en su tocador llevando á la niña de la mano.

Y la doncella decía á un criado, y el criado al portero, y el portero al lacayo:

—¡Que se retire el coche! ¡Los señores... no van al baile!

FERNANFLOR.

CARTA DE MADRID

(de nuestro corresponsal especial)

Mientras lo que han dado en llamar es-cuadra, sirve de hazme reír á San Sebastián y Bilbao, con sus ridículas maniobras, de virar y correr un ráfaga por reposadas aguas, los madrileños nos aburrimos soberanamente por falta de asuntos que discutir, y estamos deseando se presente algo que sirva de comidilla para algunos días.

Y esta semana, lo hemos conseguido; la implantación de la ópera española, preocupa extraordinariamente al popular empresario señor Berriatua, que está preparando su gran teatro lírico, y con motivo del estreno de la ópera «Marcia», verificado ayer en los Jardines del Buen Retiro, la conversación ha girado sobre este punto, por cierto con diversos y encontrados pareceres.

Unos muéstranse optimistas en el asunto y ya se figuran ver nuestra música haciéndose en el mundo entero y otros pesimistas creen por el contrario que jamás podremos salir del marco de la zarzuela grande.

Sin mostrarnos conformes con unos ni con otros, aunque no sería muy difícil actuar de profetas, á los hechos me atengo y paso á dar cuenta del suceso de la semana ó sea del estreno de antes de ayer por la noche en los ya mencionados Jardines.

La nueva ópera fué premiada con dos mil pesetas por un jurado compuesto de eminentes maestros y críticos, entre las siete que se presentaron al concurso si bien conviene advertir que el jurado solo miraba el mérito relativo, que si hubiera sido al absoluto quedara seguramente desierto el concurso.

El libro de «Marcia» es de lo peor que hemos visto y cuidado que en las óperas son frecuentes los engendros literarios, pues ni presenta situaciones de fuerza dramática, ni dá motivo al compositor para lucir sus facultades.

La obra es de corte antiguo sin que falte el bailable correspondiente, por cierto muy malo, pero aún así el poeta debía haber sacado mas partido del hecho heroico de los numantinos, si hubiera sabido combinar el ardor bélico con unos amores más intensos por lo mismo que tenían que luchar el amor del alma con el deber de la patria.

El primer número comienza con el sonido de trompas y clarines, glosado por la cuerda, pasando del pianísimo al fuerte con graduación bien estudiada, aunque el maestro Zavala abusa del metal en toda la obra.

El *racconto* en que Fabio protesta de la palabra «espía», asegurando que viene en son de paz, es lánguido y débil, cuando esa protesta debiera ser de concepto enérgico, con frases duras y breves, como fiel reflejo del disgusto.

Termina el primer acto—que es muy corto—con el *tutti*, repitiendo el motivo primero.

El maestro Zavala fué llamada á escena varias veces al terminar la exposición.

El segundo acto, todo es malo; libro y música, pudiendo pasar únicamente la plegaria á voces solas.

En el tercero es donde brilla el talento musical del maestro, pues hallándose la escena sola y separándose por consiguiente

del libro, desarrolla un número descriptivo verdaderamente magistral, que fué repetido entre atronados aplausos.

El final de la obra, cuando Fabio salta la muralla para salvar á Marcia, resulta desastroso, pues la frase «¡Muerta!» solo produjo hilaridad en el público, por lo mal caracterizada.

Sin embargo autores y actores salieron muchas veces á escena, distinguiéndose en la interpretación la señorita Petroski y el señor Fuster, pues los demás no hicieron mas que cumplir.

En suma; del primer ensayo de ópera española solo ha resultado una magnífica pieza de concierto, pero la ópera por ahora ¡Dios la dé!

E. Cerezo Irizaga.

Madrid 25 de agosto de 1901.

DOLORA

Juramos junto á la mar,

Amor eterno ella y yo,

Y allí grabado quedó

El juramento de amar...

Más tarde quise mirar

De la promesa las huellas

Y las palabras aquellas

Sobre la arena trazadas,

Habían sido borradas

Pasando la mar sobre ellas.

Otra vez volví á pasar

Por la playa do escribiera

Las promesas que me hiciera

Aquella ingrata Pilar...

Allí comencé á llorar

Por la traición de una infiel

Y aquellas gotas de hiel

Que amargamente vertía,

El agua las consumía

Como el juramento aquél...

Pensé que mi corazón

De pena se extinguiría...

Era aún niño, y no sabía

Lo fugaz de una ilusión.

De aquella loca pasión

Todo el mundo se olvidó...

Y como la mar borró

Las perlas de mis dolores

También sobre mis amores

Pasó el tiempo... ¡y los llevó!...

Adolfo G. Espino.



Un nuevo conato de alcaldada ha cometido ese alcalde que, para desesperación de los gerundenses, dieron á Gerona los silvelistas y se lo «redieron» esos desatentados canalejistas que solo han sabido inventar despropósitos ó aceptar los que hallaron inventados. Y menos mal para él que esta vez la alcaldada se quedó en conato, lo que quiere decir que si no ha podido escapar del gran ridículo, ha llegado á tiempo de rehuir la aplastante desautorización que irremisiblemente había de dictar su superior gerárgico el gobernador civil.

Es el caso que á los vecinos de la plaza de la Independencia, en uso de su innegable derecho se les ocurrió organizar varios festejos para el sábado, domingo y lunes próximos; llegó esto á conocimiento del alcalde y erigiéndose en cabeza de bando dijo que no consentiría que en la plaza citada se celebrase fiesta alguna callejera en los días citados, porque... durante los mismos tenían la suya anual los vecinos de la calle de la Platería. Sin otra razón ni fundamento, en pleno café, que es donde hace generalmente sus grandes declaraciones nuestra primera autoridad municipal, dijo en alta voz el alcalde que no autorizaría á los de la plaza de la Independencia festejo alguno en la calle porque ya lo había prometido y él «no se rectificaba nunca».

Esta tan atrevida y extemporánea, como injusta é impremeditada afirmación,

fué en la noche en que se hizo y en todo el día siguiente, muy comentada, no solo por los que la oímos sino por los muchos que se fueron enterando de ella. Quien se resistía á creerla; quien se aplacaba con pelos y señales los verdaderos motivos de la alcaldada que se anunciaba; quien se admiraba de que todo un abogado no conociese el alcance de su autoridad y desconociese la reciente y terminante circular del gobierno civil sobre el asunto de permisos para festejos populares; quien hacia chistes del iguay del que baile! del alcalde y quien, en fin, no se mostraba estrañado de esta nueva prueba de la ineptitud é intemperancia del *maire* de Gerona.

Pero he ahí que el alcalde que «no se rectifica nunca» (diganlo sino lo de *la parla catalana* en las sesiones y otros cien casos) dijo al día siguiente que de aquella energía conque quería sostener una barrabada no quedaba nada y que por él podía bailar quien quisiese el día que desease.

¿Que había sucedido en veinte y cuatro horas? ¿Había caído del burro, como se acostumbra á decir, el alcalde?, no lo creemos pues rara vez se apea de él en ninguna forma. ¿Había recordado y temido la circular citada?, tampoco, porque no recuerda nunca nada y menos teme esas cosas. ¿Había recibido orden terminante de alguno de esos que le mandan porque pueden y él les obedece ciegamente contra toda conveniencia porque... lo primero es la conservación de la vara?, podría muy bien ser.

El caso es que la alcaldada se ha quedado en conato, y que aún así aprovecha para pintar á nuestro ilustrado, independiente y consecuente alcalde.

Hemos tenido el gusto de abrazar á nuestro antiguo y querido amigo, paisano y compañero de profesión, don Arturo Vinardell y Roig que, procedente de París donde reside hace muchos años dedicado principalmente á trabajos literarios, ha venido á ver á los muchísimos amigos que aquí tiene y á hacer una excursión por su querida provincia.

El señor Vinardell es el buen español y entusiasta catalán de siempre, conservando su franco y excelente trato, dispuesto allí y aquí á hacer cuanto pueda en favor de su patria y de sus amigos y para quien, si pueden hacer físicamente nella los años, no influyen ni en sus afectos ni en sus energías y convicciones.

Sea bien venido y permanezca cuanto pueda entre nosotros para proporcionarnos con ello un placer.

No tuvo gran importancia el mercado celebrado el sábado último en esta ciudad, contribuyendo seguramente mucho á ello las diversas ferias y fiestas que en tal día se celebraban en la provincia.

Durante la primera quincena del mes próximo podrán canjearse los antiguos timbres por los nuevos. En esta ciudad están encargados de practicar esta operación los estancos números 2 y 3 y el denominado administración, situados en la plaza de la Constitución, rambla de La Libertad y calle de la Cort-Real respectivamente.

La cantidad de 401.778 pesetas consignada por el ministerio de agricultura y obras públicas á esta provincia de los 4.000.000 que se disponían, será destinada en gran parte á satisfacer las indemnizaciones que hace ya tiempo se adeudaban á los propietarios por razón de los siguientes trozos de carretera: segundo de la carretera de Vilademata á Palafrugell; primero de la de Junquera á La Bisbal; primero de la de Gerona á Santa Coloma; primero de la de

San Feliu de Guixols á La Bisbal; primero de la de Riudellots á La Bisbal; cuarto de la de Ripoll á Coll de Cardener frontera francesa.

Segun una circular que nos ha sido remitida, la dirección general de la peregrinación catalana al santuario francés de Lourdes participa que la compañía del ferro-carril de Madrid á Zaragoza y á Alicante ha concedido mayor número de estaciones, como cabezas de zona, resultando los billetes más económicos en muchas de ellas, entre las que figuran principalmente, San Vicenç Vendrell, Villafranca, Mollet, Hostafranch, Masnou, Calella y Blanes.

También hace público que probablemente asistirán los peregrinos á las fiestas que se celebrarán en Lourdes con motivo de la consagración de la basílica del Rosario, y visitarán las reliquias de santos españoles que se veneran en la ciudad de Toulouse.

El domingo pasado celebró con animación su anual fiesta el barrio de esta ciudad Poble Sec.

Por la alcaldía se ha ordenado que se administren morcillas á los perros vagabundos y la operación se lleva á cabo en la forma deficiente que es característica de los asuntos de la misma.

Nuestro buen amigo el teniente coronel de caballería don Ricardo Callol y su distinguida esposa, están pasando por el gran dolor que les ha producido la pérdida para siempre de su hija Catalina, bella y simpática niña de trece años de edad, fallecida hace pocos días en Moron de la Frontera.

Tomamos parte en la pena que aflige á los señores de Callol y les deseamos gran resignación para sobrellevar el duro golpe que acaban de sufrir.

De *La Lucha*:

«Varias distinguidas personas se proponen durante los próximos días de las ferias de esta ciudad organizar notable concierto, en los cuales tomarán parte aplaudidísimos artistas.»

¡Pero que suerte tiene el apreciado colega en enterarse siempre de esa clase de noticias agradables que nadie más conoce y que en la mayoría de los casos no obtienen confirmación y logran desencanto de los que las creyeron, que los maliciosos las tomen como sujetos de prematura propaganda!

Están vacantes y han de ser provistos internamente primero y en propiedad después por concurso de traslado, las escuelas públicas de niñas, dotadas con haber anual de 725 pesetas, de Bagatell y San Privat de Bús.

Estaba en tan deplorable estado el trozo de calle que conduce desde la plaza del Carril á la carretera de Santa Eugenia, que el comerciante de aquel barrio don Sebastián Fornés, ha mandado arreglarlo por su cuenta; y esto, cree el colega que avergonzará al alcalde.

¡Cal! ¡si nuestro alcalde es un «fresquito» para estos asuntos!

El salto de agua de Bescanó, propiedad del ayuntamiento, ha sido adjudicado definitivamente por 40.510 pesetas á don Narciso Clivillés y Clavell.

Ha sido declarado en situación de excedente en esta región el coronel jefe del regimiento de reserva del Rosellón don Fernando Elias.

Después de unos días de un calor bochornoso, han venido otros bastantes

frescos, á causa de la regular cantidad de agua caída sobre nuestra ciudad.



Como tenemos anunciado, el domingo próximo celebran su fiesta los vecinos de la calle de la Platería y los de la plaza de la Independencia.

Por los preparativos que para las dos se han hecho puede esperarse un lucido resultado.



Dos nuevas aprehensiones de ganado han llevado á cabo los carabineros de esta provincia, en estos últimos días, por no llevar sus conductores la documentación en regla.

Insistimos en decir que será la conducta de los carabineros muy ajustada á la ley ó reglamentos, pero que de seguir practicándose estas aprehensiones, se ha de llegar á grandes disgustos y graves injusticias y á la muerte de nuestros mercados.



En el concurso celebrado por la dirección de los Depósitos Comerciales de Barcelona, para adoptar un aparato avisador de incendios aplicable á los mismos, ha sido elegido de entre los presentados el «Aparato Eléctrico Fénix» de nuestro particular amigo don Juan Vila, al que sinceramente felicitamos por este nuevo triunfo.



Han sido elevados á la superioridad, el recurso de alzada interpuesto por nuestro distinguido amigo don Juan Braugé—Massanet, contra el acuerdo de la diputación provincial que dió de nulidad la elección del mismo como diputado provincial por el distrito de La Bisbal y proclamó diputado á don Pablo Estrany Valmaña y el expediente instruido con motivo del recurso de alzada interpuesto por el mismo contra la providencia del gobierno civil, remitiéndole á la audiencia para la interposición del contencioso administrativo.

—El médico higienista don Juan Jordi Ferreiro, tiene abierta una consulta especial para enfermedades venéreas y sífilíticas en su domicilio, Zapatería vieja, 7, 1.º, todos los días de 12 á 1.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos de cualquier clase, dirijase á don José Gumbáu Serra, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.—PLAZA DE S. JOSÉ, 1, BAJOS, GERONA.

—Por qué son recomendadas como las más balsámicas, expectorantes y calmantes, es por qué se han acreditado tanto las Pastillas Gimbernat contra toda clase de tos—Véndese en todas las buenas farmacias.

—Mil pesetas al que presente Cápsulas de Sándalo, mejores que las del doctor Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente las enfermedades urinarias.

Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

IMPORTANTE PARA LAS PERSONAS SORDAS Los Tympanos artificiales en oro, del Instituto Hollebeke, son reconocidos los únicos eficaces contra la sordera, ruidos en la cabeza, y las orejas. Un fondo permanente, sostenido por donaciones de pacientes, agradecidos autoriza dicho Instituto á mandar los gratuitamente á las personas que no pueden procurárselos Dirijir-se al Hollebeke's Institute, Kenway-House, Earl's Court, Londres W. Inglaterra.

ALFREDO RAMIRO TORRENTE
Dentista - Progreso - 21 - principal

TORROELLA DE MONTGRÍ

Ayer fué el último de los días de la fiesta mayor de esta villa, que empezó el domingo anterior.

Debido sin duda á los destrozos que en los campos de esta comarca ocasionó hace algunos días el pedrisco, la fiesta no estuvo tan animada como en años anteriores; sin embargo, los festejos fueron bastantes y variados, y esto dió motivo para que los vecinos de Torroella y forasteros... de fue-

ra, se echaran á la calle.

Los conciertos y los bailes en los casinos y en el entoldado, estuvieron muy concurridos, abundando el bello sexo, y lo hago constar así, porque en general, en esta clase de fiestas, es lo que más llama la atención.

El domingo último ó sea el primer día de la fiesta, por la noche, tuvo lugar la procesión á la que asistieron muchísimos vecinos, presidiendo el ayuntamiento de Torroella y el diputado á córtes por el distrito, señor conde de Serra y Sant-Iscler marqués de Robert.

Reunieronse distinguidas familias en algunas casas conocidas, entre las cuales tuvo el gusto de visitar, con los amigos Bassols y Aragonés y compañero de redacción Espuñes, la elegante morada de mi querido amigo Augusto Mercader, alcalde de la villa.

Allí se reunieron distinguidísimas familias de la población y forasteras, entre las que recuerdo á las de Gibernau, Salas, Jordi, Escoda, Capellá, Bataller, Seculés, Masó, Puig, Ferrés, Pastells, Massa, Pompeu, Galibern, Albert, Martí, Casas, Galí....

En uno de los lindos salones de la casa, en donde no se echaba de menos el más insignificante detalle, improvisóse un baile, en el que tomaron parte encantadoras muchachas, ricamente ataviadas, contribuyendo á dar realce á tan agradable fiesta, que duró hasta media noche en que nos trasladamos al Centro Artístico, donde tenía lugar otro baile, amenizado por la acreditada orquesta de La Bisbal.

Al diputado señor Conde de Serra, quien tanto viene trabajando en pró de los intereses del distrito, se le ha agasajado muchísimo durante los días de la fiesta mayor.

Los trabajos que se vienen realizando para la construcción del puente sobre el río Ter, están muy adelantados y su terminación no se hará esperar. Será una obra muy importante y hermosa.

Se temía un mal invierno para la clase proletaria de la villa, que forzosamente ha de sentir los efectos del pedrisco á que me refiero al principio de este escrito; pero según tuve ocasión de oír de boca del alcalde de Torroella, gracias á un nuevo desprendimiento del hijo adoptivo de la población señor conde de Serra, estos efectos se podrán reparar en gran parte, ya que dicho señor se halla dispuesto á ocupar á ochenta ó cien obreros durante cuatro meses, en la ejecución de alguna obra cuyo estudio y realización ya ha encargado desde luego á dicho señor Mercader y á algún otro amigo.

Va á ser pronto un hecho la conducción á la villa de Torroella, de agua potable para abastecer á toda la población. Así lo oí asegurar á persona que puede saberlo.

La pesca ha sido algo productiva en estos días en aguas de la vecina playa de Estarrit á la que han acudido embarcaciones de varias matriculas. El domingo se pescó un mero de buen tamaño, pesca poco común allí.

RAFAEL MARTELL.

Agosto, 28, 901



Gerona

La Escala.—Se están haciendo grandes preparativos para celebrar con todo esplendor la fiesta mayor de esta villa, durante los días 1, 2, 3, 4 y 5 de septiembre próximo.

Han sido contratadas para amenizar los festejos las orquestas de La Bisbal, Palafrugell y La Escala.

En la playa de esta población, se levantará un magnífico entoldado en donde tendrán lugar bailes y conciertos, lo mismo que en otros dos espaciosos salones.

El día 5, se disparará un castillo de fuegos artificiales, como remate de la fiesta mayor.

La afluencia de forasteros, teniendo en cuenta los muchos y variados festejos, es

de esperar será extraordinaria.

Llapostera.—El próximo jueves, tendrán lugar grandes festejos con motivo de la inauguración del primer mercado, en esta población.

Con objeto de que el mercado de ganados resulte más animado, se concederán seis premios en metálico, los cuales serán repartidos en la sucursal de la Cámara Agrícola del Ampurdán.

Es de esperar que en dicho día, sea grande la afluencia de forasteros á esta villa.

Figueras

A la feria de San Bartolomé, acudió muchísima gente, haciéndose transacciones de alguna importancia.

—Ha sido aprobado por la superioridad, el reglamento para la naciente asociación de maestros albañiles y demás patronos de artes anexas que se está estableciendo en esta ciudad.

—En el teatro Principal, tuvo lugar una función dramática, ejecutada por la sección de la sociedad recreativa «Apolo Figuerense», debutando dos señoritas de esta ciudad, que fueron muy aplaudidas.

—Son bastantes las familias que van regresando de sus excursiones veraniegas de varios puntos de la costa y de la montaña.

La Bisbal

Para la segunda quincena del próximo septiembre, es esperado el ex-ministro liberal señor Puigcerver, acompañado de varios diputados amigos suyos.

Palafrugell.—Dícese que se extraen grandes cantidades de arena de la playa de Llafranch, á pesar de la prohibición que existe.

Dice La Crónica:

«No nos hemos ocupado de un suceso que ha ocurrido en esta villa y que quizás otro día hablaremos con detención, por haber intervenido en él el juzgado.

Según se nos dice, se trata de una venganza del único hombre que para baldón de Palafrugell, usufructúa un cargo de elección popular.

A cada.... le llega su San Martín.»

¿Qué será ello?

San Feliu de Guixols.—Ha sido muy bien recibido en esta villa, el nombramiento hecho á favor del joven abogado don Juan Bartra y Romá, quien ha tomado ya posesión de su cargo de juez municipal.

—Circulan versiones optimistas referentes á la construcción del puerto de esta villa.

Calonge.—El barrio de San Antonio, prepara grandes festejos para la fiesta mayor que celebrará en los días 1, 2 y 3 de septiembre próximo.

Ha sido contratada la orquesta «Orfeón Cassanense».

Palamos.—Muy buen efecto ha producido en toda la población, el nombramiento de juez municipal, recaído en la persona del joven abogado don José M.ª Casadevall, quien cuenta con muchísimas simpatías.

Nuestra enhorabuena.

Puigcerdá

Continúan los días despejados y con una agradable temperatura que hace las delicias de los veraneantes.

—Ha fallecido don Joaquín M.ª de Vendruna y Perez D. e. p.

—El viernes recibimos la visita del capitán general de Cataluña, don Enrique Bargas, acompañado de su E. M. y de una escolta de caballería.

—El registrador de la propiedad de este partido, don Eduardo Pezqueira, ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en Sevilla.

Ripoll.—Días pasados ocurrió un suceso que causó profunda impresión.

Parece que mientras Manuela Pagés prestaba el servicio de guarda aguja del tren de San Juan de las Abadesas en el paso nivel conocido por «Olot», presentóse de improviso su esposo José Masden Ricart y arrojó á su cónyuge á la vía en el preciso momento que iba á pasar un tren, y hubiera perecido víctima de la crueldad de su marido á no haber sido el soldado de cazadores de Treviño Francisco Gracia Barbé, que con grave exposición de su vida se arrojó á la vía logrando salvarla.

El guarda agujas fué detenido en el acto, recibiendo el valeroso soldado, que se ha hecho acreedor á una recompensa, muchas felicitaciones.

Camprodon.—En extremo lucidos resultaron los juegos florales celebrados el domingo último en esta población.

En el estrado, además de las autoridades, tomaron asiento los señores Robert, Gassol y Doménech.

Comenzó el acto con el discurso del presidente, señor Vilaregut, que fué muy aplaudido.

La reina de la fiesta, señorita Montserrat Torras, vestía un elegante traje.

Se dió lectura de las poesías premiadas, que fueron muy aplaudidas.

El mantenedor en este certamen fué el señor Armangué.

Olot

El sábado último en la carretera que va de ésta á las Planas, y casi frente á San Felio acaeció una sensible desgracia. Un carro de una de las agencias de transportes de esta villa, volcó con tan mala fortuna que quedó aplastado el conductor, conocido por el Mosardo, y una de las mulas que arrastraban el vehículo.

—Parece que el Centro de Católicos, ha contratado al Sexteto Artístico Gerundense, para amenizar los festejos que celebre dicha sociedad, durante las próximas fiestas de Nuestra Señora del Tura.

—La guardia civil de esta villa, detuvo á un muchacho de doce años de edad, el cual fué conducido á Gerona y de allí á su casa paterna de Barcelona, de donde había huido.

Curiosidades y recetas útiles

Donde hay más afición á casarse

El país de Europa en que se contraen más matrimonios, es Sajonia, donde por término medio se celebra al año 1 por cada 117 habitantes. Luego siguen por este orden: Hannover, Italia, Dinamarca, Países-Bajos, Inglaterra, España, Austria, Francia, Noruega, Bélgica, Prusia, Grecia y por fin Baviera, donde se registra anualmente un matrimonio por cada 161 habitantes. En España esta relación es de uno por 126, término medio; y las provincias donde con más frecuencia se contrae matrimonio son las de Soria, Avila, Segovia, Almería, Cuenca, Murcia, Castellón, Salamanca, Albacete y Huelva. Las de menos matrimonios son las de Oviedo, el reino de Galicia, Lérida, Tarragona, Cádiz, Sevilla y Canarias.



Santoral.—Dia 29, jueves.—La Degollación de San Juan Bautista y Santa Sabina mártir.

30, viernes.—Santa Rosa de Lima virgen y Santos Félix y Adaucto.

31, sábado.—San Ramón Nonato cardenal y confesor.—(Antes † en el obispado de Solsona).—Absolución general en la Merced.

1 de septiembre, domingo XIV.—Nuestra Señora de la Consolación; la de la Cinta en Tortosa, Santos Gil abad, Arturo mártir y Lupo obispo.

2, lunes.—Santos Antolin mártir y Esteban rey confesor.

3, martes.—Santos Nonito obispo, Simeón Estilita y Santa Serapia.

4, miércoles.—Santas Cándida, Rosa de Viterbo y Rosalía vírgenes.

Cuarenta horas.—Continúan en la Iglesia de las Bernardas, y el domingo empiezan en la Iglesia del Hospicio, siendo las horas de exposición, por la mañana, de ocho á once y media, y por la tarde, de seis á ocho.

Corte de Maria.—Hoy jueves, dia 29, se hace la visita á Nuestra Señora de la Divina Pastora, en San Pedro.

El viernes, dia 30, á Nuestra Señora del Remedio, en San Pedro.

El sábado, dia 31, á Nuestra Señora Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, en los Dolores.

El domingo, dia 1 de septiembre, á Nuestra Señora de la Esperanza, en la Catedral.

El lunes, dia 2, á Nuestra Señora de la Visitación, en la Catedral.

El martes, dia 3, á Nuestra Señora de los Angeles, en el Mercadal.

Y el miércoles, dia 4, á Nuestra Señora de los Dolores, en su Iglesia.

Gerona: Imp. de Pablo Puigblanquer.

GUÍA DE GERONA

Abogados
 Joaquín Calm, Forsa, 12, 1.º
 Joaquín Franquesa, Santa Clara, 3, 1.º
 José Catalá, Auriga, 2, 1.º
 José Peya, Platería, 13, 1.º
 Manuel Catalá, Auriga, 2, 1.º
 Pompeyo de Quintana, Portal Nou, 7.

Agentes de negocios
 Alejandro Pons, Independencia, 14, 2.º
 Luciano Pinet, Ciudadanos, 15, 2.º

Agentes de transportes
 Juan Boxa, Carretera de Barcelona, 15.

Artículos de escritorio
 Eusebio Simó, Ciudadanos, 5

Banqueros
 Coll y compañía, Ciudadanos, 12.
 Vicente Carreras, Mercaders 9, bajos.

Cafés
 Francisco Perich, Rambla de Alvarez.
 Jaime Torres, Pescaderías, 1.
 José Norat, Rambla Libertad, 32.
 Juan Vila, Constitución, 14.

Camiserías
 José Oriol Carbó, Platería, 29 y 30.

Carnicerías
 Ricardo Dalmau, Calle de la Platería

Colmados
 Lorenzo Massa, Rambla Libertad, 24.

Colegios
 Josefa Casals, Forsa, 15, 1.º

Corredores de Comercio
 José Gomez Mirla, Bernardas, 6, 2.º, 2.ª

Dentistas
 Alfredo Ramiro, Progreso, 21, 1.º
 Leon Audouard, Calle de San Francisco, 1

Escribanos
 Carlos Crehuet, plaza Correo, 4, 1.º
 Francisco Villanueva, Progreso, 16, 1.ª 2.º

Fábricas de cintas
 Grober y comp.ª, calle del Progreso.

Fábricas de fideos
 Joaquín Coll, Ronda Fernando Puig, 1.

Fábricas de harinas
 Encesa y compañía, carretera Barcelona.

Fábricas de jabones
 Berangé hermanos, Santa Eugenia, 5.

Farmacias
 Agustín Garriga, Platería, 29.
 Francisco de A. Roca, Cort-Real, 4.

Ferreterías
 José Puig, Abeuradors, 7.

Fondas y restaurants
 José Barris, Carmen 2, y 5.
 José Briera, Nieve, 18.
 Juan Nicolás, Progreso, 3, 1.º
 Manuel Fita, Ciudadanos, 4, principal.
 Serra y Vidal, Albareda, 5.

Fundiciones
 Planas, Flaquer y compañía, Industria.

Granos
 Miguel Reig, Carretera Barcelona, 1.

Imprentas
 Pablo Puigblanquer, Independencia, 15.
 Paciano Torres, plaza Constitución, 9.

Lencerías
 Narciso Palli, Rambla Libertad, 33.

Maestros de obras
 Francisco Salvat, Portal Nou, 4.
 José Martí, Independencia, 15, 3.º

Médicos
 Buenaventura Carreras, Zapat. vieja, 5, 2.º
 Clínica médico-homeopática, Travesía Auriga, 2, 2.º, 2.ª
 Juan Jordi, Zapatería vieja, 7, 1.º

Mercerías
 Emilio Texidor, Besadó, 3.
 Federico Maresma, Abeuradors, 6.

Modistas
 Estrella Auguet, Platería.

Notarias
 Buenaventura Roqueta, Ciudadanos, 3, 1.º

Peluqueras
 Tomás Cot, Rambla Libertad, 2.

Pintores
 José Llapart, plaza San Francisco, 14.

Procuradores
 Juan Ribas, plaza Independencia, 15, 2.º
 Federico Bassols, plaza Constitución, 9, 1.º

Profesores de piano
 José Feliu, Nueva Teatro, 1, 3.ª
 Francisco Viada, Platería, 20, 2.º
 Miguel Oliva, Forsa, 16, 2.º

Representaciones
 José Begudá, Progreso, 18, 1.º

Sociedades
 Casino Gerundense, Albareda, 7.
 Fomento de la Industria, Plaza del Aceite.
 Las Odaliscas, Rambla de la Libertad.

Veterinarios
 José Gimbernát, Rutlla, 26 y Progreso 14

Vinos
 José Serra, plaza Marqués de Camps, 5.
 Sebastián Fornés, Santa Eugenia, 7.

Servicio de Correos

Horas de entrada y salida de los mismos en la capital

Salidas	Entradas
Para Barcelona y Madrid. 6'30 y 14'25	De Madrid y Barcelona. . . 9' y 17'35
Para Francia. 8'30 y 17'	De Francia. 7' y 14'50
Para Puigcerdá, Ripoll y Olot. 11'	De Puigcerdá, Ripoll y Olot. 5'
Para S. Feliu de Guixols. 8'30 y 17'	De San Feliu de Guixols. . 7' y 14'50
Para Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. . 8'30	De Las Planas, Olot y San Juan Abadesas. . . . 14'

Horas de despacho para el público en la administración

Valores declarados.	de 10 á 12 y de 16 á 17
Certificados.	de 10 á 13 y de 16 á 17
Impresos y muestras certificadas.	de 10 á 13
Lista.	de 10 á 13 y de 18 á 19
Correspondencia falta de franqueo.	de 10 á 13
Apartados.	de 10 á 11 y de 18 á 19

Advertencias

La correspondencia de los buzones de los estancos se recoge á las 13'45 y á las 21

La correspondencia del buzón de la administración principal se recoge 5 minutos antes de la hora señalada para la salida de los correos.

La correspondencia de los buzones de las estaciones se recoge 5 minutos antes de la llegada de los trenes.

Además de la administración principal, están autorizadas para recibir y entregar valores declarados, las siguientes de esta provincia: Bañolas, Blanes, Besalú, Figueras, Flassá, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas, San Feliu de Guixols y Santa Coloma de Farnés.

L'UNIÓN

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

FUNDADA EN 1828

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que pueden ocasionar la caída del rayo, la explosión del gas del alumbrado del vapor, de la **DINAMITA Y OTROS EXPLOSIVOS**.

Capital social.	10.000.000 de francos
Reservas.	11.205.000 »
Primas á cobrar.	79.650.334 »
Total.	100.855.334 »
Capitales asegurados.	17.272.202.816 »
Siniestros pagados.	229.000.000 »

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón, y calle de la Merced, 20, 22 y 24
 DIRECTOR: E. GÉS.

Subdirector en Gerona: D. José Bagudá, Progreso, 18, 1.º

MEDICAMENTOS ACREDITADOS

Vino de kola Gimbernát Poderoso alimento de ahorro, regularizador del corazón, estimulante de las vías digestivas y despertador de todo organismo empobrecido. Frasco, 8 reales.

Pastillas gelatinosas Gimbernát CORO-BOROSÓDICAS CON COCAINA, contra las afecciones de la boca, garganta y laringe, indispensable á oradores y cantores. Caja, 8 reales.

Licor dinamogenico Gimbernát á base de Morruol (principio activo del aceite de bacalao) Nogal y Lactofosfato de cal, reconstituyente y purificador de la sangre. Frasco, 8 reales.

Pastillas Gimbernát CONTRA TODA CASE DE TOS. Reputadas como las mejores, pues to que son balsámicas, expectorantes y calmantes de toda clase de TOS y ASMA ya sea reciente ya crónica. Caja, 6 reales. De venta farmacia del autor, Asalto, 14, Barcelona; y en todas las farmacias y droguerías bien surtidas.

Vinos
 rancieros
 legítimos
 del
 Priorato

COLMADO
MASSA
 CONFITERÍA
 Rambla de la Libertad, n.º 24
 Dulces, pastas, ramilletes, fiambres, mantecas, quesos, vinos, licores, bombones, cafés (tostados diariamente), azúcares, chocolates, bujías, embutidos, conservas etc.

Federico Maresma

6, Abeuradors, 6.

Perfumería Novedades
 Guantes Paraguas
 Sombrillas Boquillas
 Petacas Gemelos
 Corbatas Cepillos
 Calcetines Bastones

PRECIOS BARATÍSIMOS

En la imprenta de este periódico, plaza de la Independencia número 15 bajos, se hallan en venta unas hermosas piedras litográficas que podrá examinar, quien desee adquirirlas, todos los días laborables de las 8 á las 16.

Disponible

DISPONIBLE

APRENDIZ. Se necesita uno en esta imprenta.